

Uvaženi čitaocē,

Pred Vama se nalazi XII tom Istorije osiguranja Austrije, objavljen povodom sedamdesete godišnjice (druge) Austrijske republike, jedinstveno delo i *magnum opus* urednika prethodnih jedanaest tomova i ovog toma, akademika profesora Dr. habil. Dr Volfanga Rorbaha, ekonomiste, istoričara, slaviste koji je svoju naučnu misao i rad posvetio dobrim delom nauci osiguranja.

Ostajući veran interdisciplinarnim metodama koje je baštiniio tokom svoje karijere, i jedinstvenom naučnom pristupu, koji je svakako doprineo njegovom izboru u zvanje akademika Evropske akademije nauka i umetnosti, urednik je okupio stručnjake različitog obrazovnog profila i različitih profesija. Među autorima se nalaze pravnici, ekonomisti, istoričari i sociolozi. U pitanju su naučni radnici, dekani, profesori i predavači iz čitave Evrope, predsednici nacionalnih sekcija udruženja za pravo osiguranja, saradnici i profesori sa uglednih naučnih instituta i univerziteta, ali i ljudi koje sa bave osiguranjem „na terenu“, praksom, agenti osiguranja, članovi uprave osiguravajućih društava i nacionalnih udruženja osiguravača (Austrijsko udruženje osiguravača je i pomoglo objavljivanje ovog ali i prethodnih tomova). Ove vrsne stručnjake urednik je okupio i usmerio, poput veštog dirigenta filharmonije u stvaranju XII dela Istorije osiguranja Austrije. Usled ovakvog jedinstvenog interdisciplinarnog pristupa urednika, Istorija osiguranja Austrije predstavlja više od zbira pojedinačnih priloga, kao što je filharmonija više od prostog skupa muzičara a kompozicija više od zbira pojedinačnih nota. Ovaj zbornik prevazilazi i vremenski pojam „istorije“ i geografski pojam „Austrije“, ostajući veran jedino pojmu osiguranja kao zajedničkom imenitelju svih priloga koji se ovde mogu naći. Za to verujemo da postoji dobar razlog, a to je što ne postoji naučna disciplina koja uključuje i preklapa se sa više drugih disciplina od osiguranja.

Još od srednjeg veka kada je ugovor o osiguranju prvi put upotrebljen da bi zamenio pomorski zajam *foenus nauticum*, koji je dve hiljade godina pre toga bio stalni pratilac pomorskih avantura starih Feničana i Rimljana, a koji je Papa Grgur IX 1236. godine proglasio zelenaškim, time praktično zabranjujući hrišćanima da zaključuju ovaj pravni posao, osiguranje se razvijalo i uključivalo u svoje tokove druge naučne oblasti da bi danas postalo prava transdisciplinarna oblast. Osiguranju je neophodno, pravo – radi regulisanja samog ugovora o osiguranju a kasnije i regulisanja korporativno pravne materije statusa osiguravajućih društava, matematika i statistika – bez kojih moderno osiguranje ne bi ni postojalo i koje predstavljaju ono što razdvaja osiguranje od proste kocke, ekonomija – radi uspešnog upravljanja sredstvima prikupljenim poslovanjem i rizicima i druge naučne oblast poput menadžmenta, medicine, sociologije i psihologije. Lista svakako nije konačna i osiguranje će vremenom nastaviti da u sebe inkorporira dostignuća drugih naučnih disciplina, stoga je možda vrednost ovakve publikacije upravo u dalekovidosti njenog urednika koji je uspeo da izađe iz okvira pojedinačnih naučnih oblasti i u svojoj Istoriji osiguranja Austrije okupi eminentne stručnjake različitih profila koji sa različitih aspekta razmatraju probleme modernog osiguranja.

Spektar tema koje se obrađuju je jednako bogat kao i obrazovni profili i profesije autora priloga enciklopedije, stoga ovu publikaciju možemo preporučiti svakome bez obzira na to da li su u pitanju stručnjaci koji istražuju ovu oblast ili samo „putnici namernici“ koji žele više informacija o nekim temama vezanim za osiguranje. Svako će u ovoj knjizi pronaći nešto za sebe, bilo da je u pitanju vredna referenca ili informacija za naučni rad, ideja za buduće istraživanje ili opšta informacije o dostignućima nauke osiguranja.

Nikola Filipović, LL.M.

Asistent i Doktorant na Pravnom Fakultetu Univerziteta u Gracu,

Asistent na Beogradskoj Poslovnoj Školi – Visokoj Školi Strukovnih Studija;